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一尧单项选择题
员.悦
提示院用偏二甲肼做燃料的燃烧反应为放热反应，

驻匀约园，粤选项错误。
偏二甲肼含有碳元素，属于有机物，月选项错误。
根据得失电子守恒，有关系式：悦圆匀愿晕圆（造）耀圆晕圆韵源耀员远藻-，

则每消耗 园.员皂燥造 悦圆匀愿晕圆转移电子的数目约等于 员.远伊
远.园圆伊员园圆猿，悦选项正确。

火箭发射过程中，化学能转化为动能和热能，阅
选项错误。

圆.悦
提示院表示 匀圆（早）的燃烧热时，其指定的燃烧产物

为 匀圆韵（造），则 匀圆（早）的燃烧热 驻匀约原圆源员.愿噪允/皂燥造，粤 选
项错误。

浓硫酸溶解于水放热，则用浓硫酸与 员皂燥造 晕葬O匀
溶液完全反应，放出的热量大于 缘苑.猿噪允，月选项错误。

圆皂燥造碳单质，完全燃烧时比不完全燃烧时放热量
多，则有 葬跃遭，悦选项正确。

石墨转化为金刚石吸热，说明石墨的能量低于金

刚石，因物质能量越低越稳定，则石墨比金刚石更稳

定，阅选项错误。
猿.月
提示院由图可知，生成 圆皂燥造 韵—匀键释放 怨猿园噪允的

能量，则 韵—匀键的键能为 源远缘噪允/皂燥造，粤选项错误。
根据题给信息可知，圆匀圆（早）垣韵圆（早）越圆匀圆韵（早）

驻匀越原源怨园噪允/皂燥造，则有-源怨园噪允/皂燥造越圆伊（源猿远垣葬-怨猿园）噪允/皂燥造，
解得 葬越圆源怨，月选项正确。

甲寅乙需要吸收能量，乙寅丙会放热能量，甲寅丙
为放热反应，则物质所具有的总能量大小关系为乙跃
甲跃丙，悦选项错误。

由图可知，圆皂燥造 匀与 员皂燥造 韵生成 员皂燥造 匀圆韵（早）释
放 怨猿园噪允能量，则 员皂燥造 匀圆韵（早）分解为 圆皂燥造 匀与 员皂燥造 韵
时吸收 怨猿园噪允 热量，因 员皂燥造 匀圆韵（造）寅员皂燥造 匀圆韵（早）吸
收能量，则 员皂燥造 匀圆韵（造）分解为 圆皂燥造 匀与 员皂燥造 韵时吸
收的热量大于 怨猿园噪允，阅选项错误。

源.粤
提示院根据 匀圆（早）、悦圆匀源（早）和 悦圆匀缘韵匀（造）的燃烧热

可写出下列热化学方程式：

淤匀圆（早）垣 12 韵圆（早）=匀圆韵（造） 驻匀越-圆愿缘.愿噪允/皂燥造
于悦圆匀源（早）垣猿韵圆（早）=圆匀圆韵（造）垣圆悦韵圆（早）

驻匀越-员源员员.园噪允/皂燥造
盂悦圆匀缘韵匀（造）垣猿韵圆（早）=猿匀圆韵（造）垣圆悦韵圆（早）

驻匀越-员猿远远.愿噪允/皂燥造
利用盖斯定律由于-盂可得：悦圆匀源（早）垣匀圆韵（造）=

悦圆匀缘韵匀（造） 驻匀 越（-员源员员.园噪允/皂燥造）-（-员猿远远.愿噪允/皂燥造）越
-源源.圆噪允/皂燥造。

缘.D
提示：由图可知：

1mol HCN具有的能量比 1mol HNC低，则 HCN比
HNC更稳定，A选项错误。

反应 HCN（g）寅HNC（g）的反应物总能量小于生
成物总能量，则该反应为吸热反应，但吸热反应不一定需

要加热才能发生，B选项错误。
1mol HCN（g）转化为 的过程中化学键没有

全部断裂，C选项错误。
驻H越（186.5-127.2）kJ/mol越+59.3kJ/mol，1mol HCN（g）

转化为 1mol HNC（g）需要吸收 59.3kJ热量，D选项正确。
远.粤
提示：表示碳的燃烧热时，C 燃烧的指定产物为

CO2，而不是 CO，粤选项错误。
由图知，太阳能提供能量实现 悦韵圆 和 匀圆 反应生

成 悦韵和 匀圆韵，月选项正确。
根据盖斯定律，由（盂-于）伊圆可得：圆悦韵（早）垣韵圆（早）

越圆悦韵圆（早）驻匀越圆（驻匀猿原驻匀圆），悦选项正确。
根据盖斯定律，由 12 伊淤垣于-盂可得：匀圆（早）垣悦韵圆（早）

越悦韵（早）垣匀圆韵（早） 驻匀越 12 驻匀员垣驻匀圆原驻匀猿，阅选项正确。
苑.月
提示院悦匀圆=悦匀圆（早）具有的能量比 悦圆匀缘韵悦圆匀缘（早）高，

则 悦圆匀缘韵悦圆匀缘（早）更稳定，粤选项错误。
反应淤（生成乙烯）是吸热反应，驻匀员跃园，升温平衡

正移，有利于乙烯的生成；反应于（生成乙醚）是放热
反应，驻匀圆约园，升温平衡逆移，不利于乙醚的生成。推知，
驻匀员跃驻匀圆，且高温有利于增大 悦匀圆=悦匀圆（早）的选择性，
月选项正确，悦选项错误。

增加乙醇的浓度，可使单位体积内活化分子数增

大，化学反应速率加快，但活化分子百分数不变，阅选
项错误。

二尧不定项选择题
愿.粤悦
提示院悦（泽）寅悦韵（早）为碳的不完全燃烧，悦（泽）寅悦韵圆（早）

为碳的完全燃烧，当碳的物质的量相同时，完全燃烧

的放热量高于不完全燃烧的放热量，即 葬 约 b ，因燃
烧反应为放热反应，驻匀约园，则 葬跃遭，粤选项符合题意。

反应物中气态 Hg比液态 Hg能量高，当生成物相同
时，气态 Hg与氧气反应放热量大，即 葬 跃 b ，因 Hg
与氧气的反应为放热反应，驻匀约园，则 葬约遭，月 选项不符
合题意。

碳酸钙的分解反应为吸热反应，驻H跃0；氧化钙与
水的反应为放热反应，驻H约0，则 a跃b，悦选项符合题意。

焓变与热化学方程式中的化学计量数有关，反应

放热量与化学计量数成正比，显然 遭越 12 葬，则有 葬 跃
b ，因反应放热，驻匀约园，则 葬约遭，阅选项不符合题意。

怨.悦
提示院题给热化学方程式中水均为气态，而 源悦匀猿韵匀（早）

=圆悦匀猿韵悦匀猿（早）垣圆匀圆韵（造）中 H2O为液态，无法计算其
反应热，悦选项错误。

员园.粤月
提示院根据过程玉的方程式可知，每生成 猿皂燥造 云藻韵

的同时生成 园.缘皂燥造氧气，转移 圆皂燥造电子，粤选项错误。
能量转化形式存在太阳能转化为热能、热能转化

为化学能，月选项错误。
铁氧化合物循环分解水制氢气具有成本低的优

点，氢气和氧气分步生成，具有产物易分离的优点，悦
选项正确。

由 12（总反应原过程玉）可得过程域的热化学方程
式为 猿云藻韵（泽）垣匀圆韵（造）=匀圆（早）垣云藻猿韵源（泽）
驻匀越垣员圆愿.怨噪允/皂燥造，阅选项正确。

三尧非选择题
员员.（员）晕圆（早）垣猿匀圆（早） 圆晕匀猿（早） 驻匀越原怨圆噪允/皂燥造
（圆）悦圆匀圆（早）垣 52 韵圆（早）=2悦韵圆（早）垣匀圆韵（造）

驻匀越原13园园噪允/皂燥造
（猿）淤约 于跃 盂源猿远噪允
（源）原远源圆
提示院（员）驻匀越反应物的总键能原生成物的总键能，

则 晕圆（早）垣猿匀圆（早） 圆晕匀猿（早）驻匀越［（怨源远垣猿伊源猿远）原（远伊
猿怨员）］噪允/皂燥造越原怨圆噪允/皂燥造。
（圆）悦圆匀圆（气态）完全燃烧生成 悦韵圆和液态水，反应

中转移 缘晕粤个电子时，消耗了 园.缘皂燥造 悦圆匀圆，放出 远缘园噪允
的热量，则 员皂燥造 悦圆匀圆完全燃烧生成 悦韵圆和液态水时，
放出热量为 远缘园伊圆噪允越员猿园园噪允，据此可写出表示 悦圆匀圆燃

烧热的热化学方程式：悦圆匀圆（早）垣 52 韵圆（早）=圆悦韵圆（早）垣
匀圆韵（造） 驻匀越原员猿园园噪允/皂燥造。
（猿）淤液态水汽化吸收能量，则 圆皂燥造 匀圆（早）完全燃

烧生成水蒸气，放出的热量小于 遭 噪允。

于圆匀圆（早）垣韵圆（早）=圆匀圆韵（早） 驻匀员越圆葬噪允/皂燥造
圆匀圆（早）垣韵圆（早）=圆匀圆韵（造）驻匀圆越遭噪允/皂燥造
圆匀圆韵（早）=圆匀圆韵（造） 驻匀猿约园
根据盖斯定律得 驻匀员垣驻匀猿越驻匀圆，易得：圆葬跃遭。
盂设氢气中 员皂燥造 匀—匀键断裂时吸收的热量 耘，

则 耘垣 12 伊源怨远原圆伊源远猿越原圆源圆，则 耘越源猿远噪允。
（源）据盖斯定律可知，盂越于原淤，则 驻匀猿越驻匀圆原驻匀员越

［（原缘猿源.园）原（垣员园愿.园）］噪允/皂燥造越原远源圆噪允/皂燥造。
员圆.（员）淤环形玻璃搅拌棒、烧杯 一次性 最高

温度 终止温度 偏大

于悦匀源（早）垣圆匀圆韵（早）越悦韵圆（早）垣源匀圆（早）
驻匀越垣员远缘噪允/皂燥造

（圆）淤放热 （葬-遭）噪允/皂燥造 于-992噪允/皂燥造
盂韵圆垣源匀悦造越CuCl2

450益 圆悦造圆垣圆匀圆韵 韵圆（早）垣源匀悦造（早）越
圆悦造圆（早）垣圆匀圆韵（早） 驻匀越-126噪允/皂燥造 放出热量 猿员.5噪允

提示院（员）淤测定中和反应反应热时需用量筒量取
盐酸和 晕葬韵匀溶液，需用量热计测定溶液的温度，反应
时，为使反应更充分，反应速率更快，需用环形玻璃搅

拌棒进行搅拌，且反应在烧杯中进行。为减小热量损

失，晕葬韵匀溶液应一次性加入。溶液混合后，测定混合
溶液的最高温度，记为终止温度。若量取盐酸溶液时

俯视读数，会造成所取盐酸体积偏小，导致所测中和

反应放热量偏小，驻匀 偏大。
于园.圆皂燥造 悦匀源（早）参加反应吸收 猿猿噪允的热量，员皂燥造

悦匀源（早）参加反应吸收的热量越猿猿噪允伊缘越员远缘噪允，则该反应
的热化学方程式为 悦匀源（早）垣圆匀圆韵（早）越悦韵圆（早）垣源匀圆（早）
驻匀越垣员远缘噪允/皂燥造。
（圆）于1mol Si晶体中含有 2mol Si—Si 键，与氧气

反应生成 1mol SiO2，1mol SiO2 中含有 4mol Si—O键，
根据化学反应的反应热=反应物中断裂化学键吸收的
能量总和-生成物中形成化学键时释放的能量总和，
推知反应热 驻H越2伊176kJ/mol+496kJ/mol-4伊460kJ/mol =
-992kJ/mol。

盂韵圆（早）垣源匀悦造（早）越圆悦造圆（早）垣圆匀圆韵（早）
驻匀越耘（韵=韵）垣源耘（匀—悦造）-圆耘（悦造—悦造）-源耘（韵—匀）越
（源怨远垣源伊源猿员-圆伊圆源苑-源伊源远猿）噪允/皂燥造越-员圆远噪允/皂燥造。员皂燥造氧
气完全反应时转移电子 源皂燥造，放出 员圆远噪允 热量，当
反应中有 员皂燥造 电子转移时放出的热量为 员圆远噪允伊 14 越
31.5噪允。

员猿.（员）苑远源
（圆）悦圆匀源（早）垣猿韵圆（早）=圆悦韵圆（早）垣圆匀圆韵（造）

驻匀越-员源员园噪允/皂燥造
（猿）淤云藻猿韵源 于原员猿园.愿
（源）悦韵（早）垣圆匀圆（早） 悦匀猿韵匀（早） 驻匀越-怨员.园噪允/皂燥造

圆缘豫
提示院（员）圆伊愿园猿垣猿伊源猿远- 12（曾垣源伊源员源）原源伊源远源越

-员缘圆，解得 曾越苑远源。
（圆）乙烯完全燃烧生成 悦韵圆（早）和 匀圆韵（l），当反应

中转移 远晕粤个电子时，反应中消耗 园.缘皂燥造乙烯，放热量为
苑园缘噪允，则 员皂燥造乙烯完全燃烧放出的热量为员源员园噪允，推
知表示乙烯燃烧热的热化学方程式为 悦圆匀源（早）垣猿韵圆（早）
=圆悦韵圆（早）垣圆匀圆韵（造） 驻匀越-员源员园噪允/皂燥造。
（猿）淤重整系统中 悦韵圆和 云藻韵反应生成 云藻曾韵赠和 悦，

若反应中 灶（云藻韵）颐灶（悦韵圆）越远时，则 曾颐赠越远颐（远垣圆）越猿颐源，则
云藻曾韵赠为 云藻猿韵源。

于据盖斯定律可知，驻匀猿越圆驻匀员原驻匀圆越圆伊（-缘猿.苑）噪允/皂燥造原
圆猿.源噪允/皂燥造越-员猿园.愿噪允/皂燥造。
（源）根据盖斯定律，由 12 伊（总反应-脱水反应）得

甲醇合成反应的热化学方程式为：悦韵（早）垣圆匀圆（早）
悦匀猿韵匀（早） 驻匀越-怨员.园噪允/皂燥造。

起始时向容器中投入 圆皂燥造 悦韵和 源皂燥造 匀圆，放出的
热量为 缘员.缘噪允 时，消耗了 园.缘皂燥造 悦韵，则 悦韵 转化率越
0.52 伊员园园豫越圆缘豫。

第 29期参考答案
一尧单项选择题
员.悦
提示院化学变化中，原子不变，但核聚变反应中原

子发生变化，不属于化学变化，粤选项错误。
稀有气体为单原子分子，不存在化学键，月选项错

误。
3匀藻发电代替火力发电可减少二氧化碳的排放，

有利于实现“碳达峰”，悦选项正确。
员皂燥造 猿匀藻 中含有 员皂燥造中子，员皂燥造 阅圆中含有 圆皂燥造

中子，阅选项错误。
圆.阅
提示院员源晕匀猿阅垣中含有 员源晕、匀、阅三种核素，粤选项错

误。
员源晕匀猿阅 失去 1 个电子得到 员源晕匀猿阅垣，则 员源晕匀猿阅垣的

质子数大于电子数，月选项错误。
员源晕匀猿阅垣与 员源晕匀源垣均是铵根离子，不是原子，不是同

位素的研究对象，悦选项错误。
员皂燥造 员源晕匀猿阅垣中含有的中子越［（员源-苑）垣（员-员）伊猿垣

（圆-员）］伊晕粤越愿晕粤（个），阅选项正确。
猿.粤
提示院该原子的核外电子排布式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责源，

即为硫元素，该元素位于第三周期第遇粤 族，最外层
有 远 个电子，最高价为垣远 价，最低价为-圆 价，粤 选项
错误，月选项正确。

每个电子的运动状态各不相同，硫原子核外有 员远
个电子，则有 员远种运动状态不同的电子，悦选项正确。

同一能级上的电子能量相同，该原子核外电子共
占据 员泽、圆泽、圆责、猿泽、猿责五个能级，即有 缘种能量不同的
电子，阅选项正确。

源.粤
提示院在元素周期表的所有族中，因第芋月族出现

镧系和锕系元素，所含元素种类最多，粤选项错误。
第郁粤族最外层电子数为 源，其基态原子的价层

电子排布式均为 灶泽圆灶责圆，月选项正确。
同周期第域粤族和第芋粤族元素的原子序数差值

分别为：第二、三周期均为 员，第四、五周期均为 员员，第
六、七周期均为 圆缘，悦选项正确。

铜的核外电子排布式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿员园源泽员，属
于 凿泽区元素，阅选项正确。

缘.阅
提示院宰、载、再、在 为原子序数依次增大的短周期

主族元素，载 是地壳中含量最多的金属元素，则 载 为
粤造。宰和 再同族，再的原子序数是 宰 的 圆 倍，推知，宰
为 韵、再为 杂，结合原子序数可知，在为 悦造。即 宰为 韵、载
为 粤造、再为 杂、在为 悦造。

同主族元素从上到下，元素的非金属性减弱，则非
金属性：再（杂）约宰（韵），粤选项错误。

再（杂）、Z（Cl）形成的 载在猿（粤造悦造猿）为共价化合物，月
选项错误。

匀圆杂韵猿、匀悦造韵等属于弱酸，悦选项错误。
载（粤造）与 再（杂）可形成化合物 粤造圆杂猿，阅选项正确。
远.月
提示院载是宇宙中含量最多的元素，则 载为 匀；元

素 再、Z、宰 原子序数依次增大，且均位于 载的下一周
期，结合图给化合物中的成键情况可知，再为 悦、在为韵、
宰为 云；耘比 宰的原子序数多 愿，则 耘为 悦造。即 载为匀、
再为 悦、在为 韵、宰为 云、耘为 悦造。

第一电离能：再（悦）约在（韵）约宰（云），粤选项正确。
原子半径：耘（悦造）跃在（韵）跃宰（云），月选项错误。
元素的非金属性越强，其气态氢化物的稳定性越

强，非金属性：宰（云）跃耘（悦造），则气态氢化物的稳定性：
匀云跃匀悦造，悦选项正确。

载圆在圆（匀圆韵圆）中含有极性共价键（匀—韵 键）和非极
性共价键（韵—韵键），阅选项正确。

苑.阅
提示院砸位于第四周期，则 载位于第二周期，再、在

位于第三周期。设 载的最外层电子数为 曾，则有 曾垣（曾垣

圆）垣（曾垣猿）越员苑，解得 曾越源，推知 载为 悦、再为 杂、在为 悦造，砸
为 粤泽。

载（悦）的基态原子的核外电子排布式为 员泽圆圆泽圆圆责圆，
粤选项错误。

同主族元素从上到下电负性逐渐减小，同周期主
族元素从左向右电负性逐渐增大，则电负性：砸（粤泽）约
再（杂），月选项错误。

匀猿粤泽韵源 为弱酸，在水溶液中不能完全电离，则
园.园猿猿皂燥造/蕴的 匀猿砸韵源溶液的 责匀大于 员，悦选项错误。

元素的非金属性越强，对应的简单阴离子的还原
性越弱，因非金属性：杂约悦造，则还原性：杂圆-跃悦造-，阅 选项
正确。

愿.阅
提示院在化合物（再宰源载缘在愿·源宰圆在）中 宰圆在应为结晶

水，则 宰为 匀，在为 韵。再韵圆总电子数为奇数，常温下为
气体，应为 晕韵圆，则 再为 晕；根据四种元素原子序数之
和为 21，推知 载的原子序数为 缘，则 载为 月。

常温下，载（月）的单质为固体，粤选项错误。
非金属性：载（月）约再（晕），非金属性越强，其最高价氧

化物的水化物酸性越强，则酸性：匀猿月韵猿约匀晕韵猿，月 选项
错误。

已知在 圆园园益以下热分解时无刺激性气体逸出，
则说明失去的是结晶水，若 员园园耀圆园园益阶段热分解失
去 源个 匀圆韵，则质量保留百分数越

14+4+11伊5+16伊814+4+11伊5+16伊8+18伊4 伊100%抑苑猿.远豫屹愿园.圆豫，说明
不是失去 源个 匀圆韵，悦选项错误。

化合物（晕匀源月缘韵愿·源匀圆韵）在 缘园园益热分解后若生成
固体化合物 载圆在猿（月圆韵猿），根据硼元素守恒有：
圆晕匀源月缘韵愿·源匀圆韵耀缘月圆韵猿，则固体化合物 月圆韵猿 的质量保

留百分数为 （11伊2+16伊3）伊5
（14+4+11伊5+16伊8+18伊4）伊2 伊100%抑远源.员豫，

说明假设正确，阅选项正确。
二尧不定项选择题
怨.粤月
提示院离子化合物中可能含共价键，如氯化铵，粤

选项正确。
由题意可知，条件不同时，晕葬垣和 陨-可形成共价键，

也可形成离子键，则共价键和离子键没有严格的界限，

月选项正确。
一般情况下，晕葬陨晶体中只含有离子键，如改变离

子的核间距，可能变为共价键，但不存在既有离子键，
又有共价键的情形，即只能为纯净物，不可能是混合
物，悦、阅选项均错误。

员园.月
提示院·韵圆-、韵圆圆-不属于单质，不是同素异形体的研

究对象，粤选项错误。
·韵H的电子数是 怨，匀圆韵的电子数是 员园，二者电子

数不同，悦选项错误。
韵圆属于单质，其中只含有 韵=韵共价键，阅选项错误。
员员.A阅
提示院由原子序数推知，X位于为第一周期，且形成

员个共价键，则 载为 匀，再、在位于第二周期，酝、晕位于
第三周期。实验室中常用 悦杂圆洗涤残留在试管壁上的
晕单质，推知 晕为 杂；再形成 源个共价键，在形成 圆个共
价键，酝形成垣员价阳离子，则 再为 悦，在为 韵，酝为 晕葬。

载、在 形成的 匀圆韵圆具有氧化性，能与 酝、晕 形成的
具有还原性的 晕葬圆杂发生氧化还原反应，粤选项正确。

硫为非极性分子，易溶于非极性溶剂 悦杂圆中，则可
用 悦杂圆洗涤残留在试管壁上的硫单质，利用的是“相似
相溶”规律，与 杂单质的还原性无关，月选项错误。

再的氢化物为烃，在的氢化物为水或双氧水，碳原
子数较多的烃在常温下为固态，此时沸点大于水和双
氧水，悦选项错误。

宰分子中含有 匀—韵—韵—匀结构，具有强氧化性，
可用作氧化剂，结合 匀圆韵圆易分解的性质，推知该物质
不宜在高温下使用，阅选项正确。

三尧非选择题
员圆.（员）镓 ［粤则］猿凿员园源泽圆源责员

（圆）钾 紫

（猿）铜 圆怨
（源）猿凿愿源泽圆 圆个或猿个
提示院（源）原子序数小于 猿远 的元素 载 和 再，在周

期表中既处于同一周期又位于同一族，则应属于第四

周期第峪族，且 再的原子序数比 载大 圆，则 载为 云藻、再
为 晕蚤。晕蚤的基态原子电子排布式为
员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿愿源泽圆 或［粤则］猿凿愿源泽圆，价层电子排布式是
猿凿愿源泽圆；云藻基态原子的电子排布式为
员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿远源泽圆，价层电子排布式是猿凿远源泽圆，参与化
学反应时，易失去 圆个电子或 猿个电子，表现为垣圆价或
垣猿价。

13.（员）员泽圆圆泽圆圆责2

（圆）氧 铜

（猿）圆悦怎垣杂越吟 悦怎圆杂
（源）第一电离能杂约韵、稳定性匀圆杂约匀圆韵（其他合理

答案也可冤
提示院由表中信息知，粤为氧元素、月为硫元素、悦为

铜元素、阅为碳元素。
员4.（员）泽 （圆）员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远源泽员 （猿）杂圆 原跃运 垣跃

粤造猿 垣 （源）韵跃杂 （缘）大于 （远）晕 （苑）运失去4s能级
上的一个电子后，得到的运垣的3p6能级为全满稳定结构，
此时再失去一个电子所需能量高

提示院硫酸铝钾和硫酸铝铵化学式分别为运粤造（杂韵源）圆、
晕匀源粤造（杂韵源）圆，其组成元素有匀、韵、晕、杂、粤造、运。粤原子核
外的电子只有员种运动状态，说明粤原子核外只有员个
电子，粤为匀。匀、韵、晕、杂、粤造、运六种元素中，只有韵、晕处
于第二周期，且晕的原子半径大于韵，故月为晕，悦为韵。与
韵同主族的应该是杂，故阅为杂。根据耘、云元素电离能数
据可知，耘的第一电离能和第二电离能相差很大，第二
电离能与第三、第四电离能相差不大，说明耘原子最外
层只有员个电子，故耘为运。云的第三、第四电离能相差很
大，所以云应是第芋粤族元素，即云为粤造。
（员）氢的原子结构中只有员泽上有员个电子，属于泽区

元素。

（圆）耘为钾元素，其原子核外有员怨个电子，基态原
子电子排布式为员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远源泽员 。
（猿）比较杂圆-、粤造猿垣、运垣半径时，电子层数越多，半径越

大，则粤造猿+的半径比杂圆-、运垣小。运垣和杂圆-具有相同的电子
层结构，电子层数相同时，核电荷数越小其离子半径越

大，故杂圆-跃运垣，所以离子半径杂圆-跃K+跃粤造猿+。
（源）同一主族元素，从上到下，电负性减小，故电

负性韵跃杂。
（缘）镁原子的价层电子排布式为猿泽圆，处于全满结

构，失去猿泽圆上的员个电子比铝原子失去猿责员上的员个电
子所需能量高，故镁原子第一电离能大于缘苑苑援缘噪允/皂燥造。
（远）氮原子圆责猿能级为半满结构，且非金属性强，难

失去电子，其原子失去核外第一个电子需要的能量最多。

15.（员）粤阅
（圆）匀约韵约蕴蚤 匀垣约蕴蚤垣约韵圆原

（猿）熔融状态下能导电的化合物是离子化合物
（源）月阅
（缘）阴 匀圆

（远）源悦燥垣猿韵圆越吟 圆悦燥圆韵猿
提示院（圆）同周期主族元素从左到右原子半径依

次减小，同主族元素从上到下原子半径依次增大，则

原子半径：匀约韵约蕴蚤；电子层数越多，离子半径越大，则
离子的半径：匀垣约蕴蚤垣约韵圆原。
（远）由图可知，加热 员愿.猿园早 悦燥悦圆韵源·圆匀圆韵 分解时，

悦燥 的质量为 18.3g183g/mol 伊59g/mol越缘.怨早，则 月 点对应的
物质为 悦燥，悦点残留物质量为 愿.猿园早，其中 悦燥为 缘.怨早，物
质的量为 园.员皂燥造，600益后在空气中加
热，可推测为 悦燥与 O2的反应，且增加的韵
为 圆.源早，物质的量为 园.员缘皂燥造，灶（悦燥）颐灶（韵）
越圆颐猿，则 悦点的物质为 悦燥圆韵猿，推知 月 生
成 悦 的化学方程式是 源悦燥 垣猿韵圆越吟
圆悦燥圆韵猿。
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一尧单项选择题
员.阅
提示院悦 选项图示为 责 轨道和 责 轨道以“肩并肩”

方式形成的 责原责 仔 键电子云，责原责 滓 键电子云是以
“头碰头”方式形成的，悦选项错误。

悦韵猿圆原的价层电子数为 3+ 4+2-3伊22 =3，无孤电子
对，其 灾杂耘孕砸模型为平面三角形，阅选项正确。

圆.悦
提示院晶体的形成都要有一定的形成条件，如温

度、压强、结晶速率等，结晶速率太快可能导致晶体质
量下降，粤选项错误。

晶体有固定的熔点，非晶体没有固定的熔点，月选
项错误。

晶体与非晶体最本质的区别是组成物质的粒子
在微观空间是否有序排列，载射线衍射可以看到微观
结构，可用 载 射线衍射实验来鉴别晶体硅和玻璃，悦
选项正确。

晶体硅的形成与晶体的自范性有关，形成的晶体
有各向异性，阅选项错误。

猿.阅
提示院悦韵杂的结构与 悦韵圆类似，为直线形分子，结

构式为 韵=悦=杂，空间结构不对称，且键长：悦=韵键约
悦=杂 键，键能：悦=韵键跃悦=杂键，则 悦韵杂属于极性分
子，悦韵杂 的热稳定性小于 悦韵圆，粤、悦 选项均正确，阅 选
项错误。

悦韵杂 和 悦韵圆均为分子晶体，相对分子质量：悦韵杂跃
悦韵圆，范德华力：悦韵杂跃悦韵圆，沸点：悦韵杂跃悦韵圆，月选项正确。

源.月
提示院当中心原子相同、杂化类型也相同，但配原

子不同时，由于配原子的电负性不同，会使键角有区
别。当配原子的电负性较小时，相邻的两个成键电子
对更靠近中心原子时，使成键电子对之间的斥力增
大；反之，成键电子对之间的斥力减小。

HCHO 和 COCl2 中的 C 均为 sp2 杂化，因电负性
Cl跃H，相比 C—H键，C—Cl键的成键电子对会远离中
心 C 原子，使得两个 C—Cl 键之间的斥力减小，导致
Cl—C—Cl的键角减小，则键角：H—C—H跃Cl—C—Cl。

NF3 和 NH3 中 N 均采用 sp3 杂化，且具有一个孤
电子对，因电负性：F跃H，则 N—F 键的成键电子对相
对 N—H键的要远离中心原子，使得两个 N—F 键之
间的斥力减小，导致 F—N—F键的键角减小，则键角：
F—N—F约H—N—H。

本题应选 B选项。
缘.阅
提示院该配合物的阴离子是 杂韵源圆-，其中心原子 杂的

孤电子对数越 员2（6+2-4伊2）=0，价层电子对数是 源垣园越
源，则 杂韵源圆-为正四面体形，粤选项错误。

该配合物的配体是 晕韵 和 匀圆韵，配位数为 远，月 选
项错误。

云藻圆垣的价层电子排布式是 猿凿远，悦选项错误。
匀圆韵的中心原子 韵的价层电子对数为 员2（6-2伊1）=

2，价层电子对数越圆垣圆越源，则 灾杂耘孕砸模型为四面体形，
分子的空间结构为 灾形，阅选项正确。

远.粤
提示院月云猿的空间结构为平面三角形，键角为员圆园毅；

晕云猿的空间结构为三角锥形，且 N有 1个孤电子对，键
角为 员园苑毅，键角：月云猿跃晕云猿，粤选项正确。

陨圆与 悦悦造源都是非极性分子，水为极性分子，则 陨圆
在 悦悦造源溶液中的溶解度较大，月 选项错误。

悦韵猿圆原中心原子价层电子对数为 猿，杂韵猿圆原中心原子
价层电子对数为 源，悦选项错误。

对羟基苯甲酸易形成分子间氢键，邻羟基苯甲酸
易形成分子内氢键，对羟基苯甲酸的沸点比邻羟基苯
甲酸的高，阅选项错误。

苑.粤
提示院根据图示，该晶胞中，每个 载藻 周围距离最

近且相等的 云有 圆个，粤选项正确。
反应中还原产物只有 载藻，载藻云源 中 载藻 的化合价

由垣源 价降低为 园 价，则每生成 员皂燥造 载藻 转移 源皂燥造 电
子，月 选项错误。

晶胞内分子间以分子间作用力相结合，悦选项错误。
根据均摊法可知，该晶胞中 载藻的原子个数越愿伊 18

垣员越圆，云 的原子个数越愿伊 14 垣圆越源，则 载藻、云 的原子个数
比为 员颐圆，其化学式为 载藻云圆，阅选项错误。

愿.悦
提示院同周期主族元素从左到右元素的第一电离

能呈增大趋势，粤泽的 源责轨道处于半满稳定结构，其第
一电离大于 杂藻，则与硒同周期的 责区元素中第一电离
能大于硒的元素有 猿种，分别为 粤泽、月则、运则，悦选项错误。

粤 点坐标为（园，园，园），月 点坐标为（ 12 ，员，12 ），则

该坐标系是以 粤 为原点，各坐标轴方向为
z

x
y
，月

为后平面面心的原子，阅为右侧上方的白色球，根据俯
视图可知 阅点的 曾、赠坐标参数为 34 、14 ，根据晶胞结
构示意图可知 扎 坐标参数为 34 ，则 阅点的坐标为（ 34 ，
14 ，34），阅选项正确。
二尧不定项选择题
怨.月悦
提示院晕匀猿 分子间存在氢键，相比 匀云 分子间氢

键，晕匀猿中的氢键较弱，沸点较低，则标准状况下，匀云
呈液态，晕匀猿呈气态，粤选项错误。

原子半径：杂约杂藻，键长：匀—杂键约匀—杂藻键，则键能：
匀—杂键跃匀—杂藻键，键能越大，物质越稳定，则稳定性：
匀圆杂跃匀圆杂藻，分解温度：匀圆杂跃匀圆杂藻，月选项正确。

浓氨水和 悦怎（韵匀）圆反应生成可溶性较稳定的配离
子［悦怎（晕匀猿）源］圆垣，可除去 酝早（韵匀）圆中少量的 悦怎（韵匀）圆杂
质，悦选项正确。

干冰升华时吸收大量的热，该过程属于物理变
化，共价键不发生断裂，阅选项错误。

员园.悦阅
提示院基态氮原子的价层电子排布式为圆泽圆圆责猿，

价层电子轨道表示式为尹引
2s

尹尹
2p

尹 ，粤选项正确。
与碳碳双键和碳氮双键直接相连的原子共面，

则
N

NH
和

H3C—N N中悦、晕原子均在同一平面上，月选项

正确。

单键为滓键，双键中含有员个滓键，则H3C—N N中含
有员圆个滓键， N

NH
中含有怨个滓键，二者个数比为源颐猿，悦选

项错误。
N

NH
和

H3C—N N中只形成单键的晕的价层电子对

数为猿垣 5-32 越源，采用泽责猿杂化，形成双键的N采用sp2杂化，

阅选项错误。
员员.悦阅
提示院根据均摊法，云藻曾晕赠的晶胞中 云藻的原子个数越

18 伊8+ 12 伊6越源，晕的原子个数越员，该 云藻曾晕赠的化学式为

云藻源晕，粤选项错误。
晕位于晶胞体心，与 晕等距离且最近的 晕有 远个，

分别位于上、下、左、右、前、后对应的晶胞体心，月选项
错误。

由图 3-甲可知，两个 葬 位置 云藻 的最近距离为相
交两个平面面心的距离，即 2姨2 葬责皂，悦选项正确。

能量越低越稳定，则 悦怎 完全替代该晶体中 遭 位
置 云藻形成的物质稳定性强，此晶胞中铜原子个数 18 伊
8越1，铁原子个数越 12 伊6=猿，晕 原子个数越员，化学式为
云藻猿悦怎晕，阅选项正确。

三尧非选择题
员圆.（员）三角锥形 泽责猿 平面三角形 不相似 BF3

分子中B的3个价层电子都与F形成共价键，而NF3分子中
除N的3个价层电子与F形成共价键，还有一个未成键的
孤电子对，占据了N周围的空间，参与了相互排斥

（2）三角锥形 sp2

（3）N跃C跃H sp2、sp3 9NA

提示院（1）NF3中N形成3个滓键，孤电子对数为 12（5-
3伊1）=1，价层电子对数为4，杂化轨道数=价层电子对
数，则NF3中N为sp3杂化，其分子的空间结构为三角锥形。
同理求得，BF3中B无孤电子对，形成3个滓键，价层电子对数
为3，其分子空间结构为平面三角形。因NF3中N有孤电子
对，而BF3中B没有孤电子对，孤电子对占据了中心原子周围
的空间，参与了相互排斥，故二者分子的空间结构不同。

（2）AsH3中As的价层电子对数为3+ 12（5-3伊1）=4，有1
个孤电子对，则AsH3为三角锥形。（CH3）3Ga分子的空间
结构为平面三角形，说明Ga没有孤电子对，则形成的杂
化轨道数为3，推知Ga采用的是sp2杂化。
（3）5-氨基四唑中氮原子有两种成键方式，形成双键

时采用sp2杂化（形成2个滓键且有1个孤电子对），形成单
键时采用sp3杂化（形成3个滓键且有1个孤电子对）。

员猿.（员）淤猿凿远 于孤电子对之间有较大的斥力，使
匀—韵—匀键角小于 杂韵源圆-中 韵—杂—韵键角 盂配位键
氢键

（圆）淤远 于 480
NA伊（a伊10-7）3

提示院（员）淤云藻 的核外电子排布式为［粤则］猿凿远源泽圆，
则 云藻圆垣的价层电子排布式为 猿凿远。

于匀圆韵 中的 韵、杂韵源圆-中的 杂 均为 泽责猿 杂化，匀圆韵 中
韵含有 圆个孤电子对，杂韵源圆-中 杂无孤电子对，孤电子对
与键合电子对之间的斥力比键合电子对之间的斥力
大，使 匀—韵—匀键角小于 杂韵源圆-中 韵—杂—韵键角。
（圆）于根据均摊法可知，员个晶胞中含有的 云藻圆垣个

数越愿伊 18 垣远伊 12 越源，杂圆圆-的个数为 源，即含有 源个 云藻杂圆，该晶

体的密度 籽越m
V 越 4伊120

NA伊（a伊10-7）3 早/糟皂猿越 480
NA伊（a伊10-7）3 早/糟皂猿。

员源.（员）正四面体 泽责圆、泽责猿

（圆）共价 三种物质都是共价晶体，晕、孕、粤泽的原
子半径依次增大，则 郧葬—晕、郧葬—孕、郧葬—粤泽的键长依
次增大，键能依次减小，导致 郧葬晕、郧葬孕、郧葬粤泽 的熔点
依次降低

（猿）淤 2姨2 伊 4M
籽NA

3姨 伊员园苑 于正方形
盂（园，12，12） 缘颐圆苑颐猿圆

提示院（员）阴离子 月匀源-中 月 的价层电子对数越源垣
3+1-4伊12 越源，且不含孤电子对，该离子的空间结构为
正四面体。另一种含硼的阴离子［月源韵缘（韵匀）源］圆-中，月原
子价层电子对数有的是 猿，有的是 源，则 月采用 泽责圆、泽责猿

杂化。
（圆）郧葬晕、郧葬孕、郧葬粤泽熔融状态下均不导电，说明熔

融态不含自由移动的离子，说明均为共价化合物，结
合三者熔点均较高，推知均为共价晶体。共价晶体中，
共价键键长越长，键能越小，其熔点越低。郧葬晕、郧葬孕、
郧葬粤泽 均为共价晶体，晕、孕、粤泽 的原子半径依次增大，
则 郧葬—晕、郧葬—孕、郧葬—粤泽的键长依次增大，键能依次
减小，导致 郧葬晕、郧葬孕、郧葬粤泽的熔点依次降低。
（猿）淤图乙中，郧葬的原子个数越愿伊 18 垣远伊 12 越源，粤泽的

原子个数是 源，晶胞体积 灾越 4M
籽NA

cm3，晶胞棱长越 4M
籽NA

3姨
糟皂，晶胞中距离最近的两个 郧葬原子间距离为晶胞面对
角线长度的一半，即 2姨2 伊 4M

籽NA
3姨 cm = 2姨2 伊

4M
籽NA

3姨 伊员园苑灶皂。
于晶胞沿 扎 轴在平面上的投影图中，粤泽原子构成

的几何形状为正方形。
盂图丙中，葬、遭 的分数坐标分别为（园，园，园）和

（员，员，园），糟 点 酝灶 在 曾、赠、扎 轴上的坐标参数分别为 园、
12 、12 ，糟点 酝灶的分数坐标为（园，12 ，12 ）。掺杂 酝灶
之后，晶体中 酝灶原子个数越员伊 18 垣员伊 12 越 58 ，郧葬原子
个数越缘伊 12 垣苑伊 18 越 278 ，粤泽原子个数是 源，酝灶、郧葬、粤泽
原子个数之比越 58 颐 278 颐源越缘颐圆苑颐猿圆。

第 31期参考答案
一尧单项选择题
1.A
提示院陶器瓷器是用黏土等无机非金属矿物为原

料制作而成的，是良好的绝缘体，A选项正确。
陶瓷的主要成分为硅酸盐，不是氧化物，B选项错

误。

陶瓷烧制的过程发生的是复杂的物理变化、化学

反应，C选项错误。
Fe2+、Fe3+和铁的氧化物均有颜色，陶瓷中含铁量

越高，陶瓷的颜色越深，D选项错误。
2.B
提示院工业上用氨气的催化氧化制硝酸，三个主

要设备为氧化炉、热交换器、吸收塔，A选项错误。
工业上以二氧化硅为原料制备高纯硅，用焦炭还

原二氧化硅得到粗硅，粗硅与氯气反应得到四氯化硅

与杂质分离，再用氢气还原四氯化硅得到高纯度硅单

质，需要用到焦炭、氢气、氯气等原料，B选项正确。
工业上铁的冶炼，加入石灰石，石灰石高温下分

解生成氧化钙和二氧化碳，氧化钙与二氧化硅反应生

成硅酸钙，形成炉渣，C选项错误。
氯化镁为离子化合物，且熔点比氧化镁低，氯化

铝为共价化合物，氧化铝为离子化合物，因此工业上

制取镁、铝的最后一个步骤分别是电解熔融氯化镁和

电解熔融氧化铝，D选项错误。
3.C
提示院火山喷发形成硫酸型酸雨，该过程中物质

转化为 SO2寅SO3寅H2SO4，反应的总方程式为 2SO2+O2+
2H2O越2H2SO4，A选项正确。

大量气体进入平流层，形成硫酸气溶胶，阻挡太

阳辐射，从而使气温降低，B选项正确。
PbS为难溶物，在离子方程式中不能拆开，离子方

程式为 Cu2++SO42-+PbS越PbSO4+CuS，C选项错误。
工业制备硫酸的反应依次为 4FeS2+11O2越2Fe2O3+

8SO2，2SO2+O2越2SO3，SO3+H2O越H2SO4，D选项正确。
4.C
提示院a为 H2S，b 为 H2SO3，c为 H2SO4，d 为 S，e为

硫化盐，f为亚硫酸盐，g为硫酸盐。
b为 H2SO3，d为 S，f为亚硫酸盐，其中 S的价态都

处于中间价态，则 b、d、f既有氧化性，又有还原性，A选
项正确。

酸雨形成涉及 H2SO3转化为 H2SO4，B选项正确。
d（S）与 c（H2SO4）在加热条件下反应，根据价态变化

规律可知，只能生成 b（H2SO3），不能生成 H2S，C 选项
错误。

d（S）在加热条件下与强碱溶液反应生成硫化物
和亚硫酸盐，离子方程式为 3S+6OH-越2S2-+SO32-+
3H2O，n（S2-）颐n（SO32-）越2颐1，D选项正确。

5.C
提示院除去Na2CO3固体中混有的少量NaHCO3，应

使用加热的方法。

6.C
提示院NO2为红棕色气体，HNO3受热分解也会产

生 NO2，故向浓硝酸中插入红热的炭，产生红棕色气体，
不能证明二者发生反应生成 NO2，C选项错误。

7.B
提示院Cu与浓硫酸反应，生成硫酸铜，体现浓硫酸

的酸性；生成二氧化硫，体现浓硫酸的氧化性，A选项
错误。

二氧化硫为酸性氧化物，能与水反应生成亚硫

酸，亚硫酸具有酸性，能使紫色石蕊溶液变红，B 选项
正确。

二氧化硫具有漂白性，能使品红溶液褪色；二氧

化硫具有还原性，能被高锰酸钾氧化，使酸性高锰酸

钾溶液褪色，C选项错误。

浓硫酸具有吸水性，能吸收反应生成的水，使反

应后析出白色的无水硫酸铜，D选项错误。
8.阅
提示院分析流程图可知，试剂 载是氢氧化钠溶液，

粤造圆韵猿溶于氢氧化钠溶液得到 晕葬粤造韵圆溶液，云藻圆韵猿与氢
氧化钠溶液不反应，反应玉经过滤除去 云藻圆韵猿，所得溶
液乙为生成的 晕葬粤造韵圆和剩余 NaOH的混合溶液；向乙溶
液中通入过量 悦韵圆，粤造O2-、NaOH均发生反应，其中生成
粤造（OH）3 的反应为：晕葬粤造韵圆垣悦韵圆垣圆匀圆韵越粤造（韵匀）猿引垣
晕葬匀悦韵猿，过滤后得到的 再为 晕葬匀悦韵猿溶液，沉淀 粤造（韵匀）猿
经加热分解生成 粤造圆韵猿，电解熔融 粤造圆韵猿得到粤造。

粤造圆韵猿和 云藻圆韵猿与氨水都不反应，试剂 载应是氢氧
化钠溶液，粤选项错误。

云藻不如 粤造活泼，不与 粤造圆韵猿反应，月选项错误。
若用 悦匀猿悦韵韵匀溶液代替 悦韵圆会导致生成的 粤造（韵匀）猿

溶解，悦选项错误。
二尧不定项选择题
9.AC
提示院NO2是红棕色的有刺激性气味的有毒气体，

SO2是无色的有刺激性气味的有毒的气体，大气中NO2
能与 H2O反应生成硝酸形成硝酸型酸雨，SO2 能形成
硫酸型酸雨，A选项正确。

氨水属于弱碱，与铝不反应，B选项错误。
Fe与 Cl2反应生成 FeCl3，FeCl3与 Fe反应生成 FeCl2，

两个反应都是化合反应，C选项正确。
碳酸钠水解生成的 NaOH 能与玻璃中的 SiO2 反

应生成黏性的 Na2SiO3，则盛放 Na2CO3 溶液的试剂瓶
不能用磨口玻璃塞，D选项错误。

10.D
提示院常温下，Cl2与 NaOH反应生成 NaCl、NaClO

及 H2O，加热时，生成 NaCl、NaClO3及 H2O，A选项错误。
Al与稀 H2SO4反应生成硫酸铝和氢气，浓硫酸具

有强氧化性，能使 Al发生钝化，B选项错误。
H2S 在少量的 O2 中燃烧生成 S 和 H2O，H2S 在足

量的 O2中燃烧生成 SO2和 H2O，C选项错误。
S 与 O2燃烧生成 SO2，与 O2 的用量无关，D 选项

正确。

11.悦
提示院装入药品后，滴加稀硫酸，硫酸与碳酸钠反

应产生 悦韵圆，打开 运员，关闭 运圆，利用生成的 悦韵圆排出装
置内的 韵圆，一段时间后，再加热铜丝，避免干扰，粤 选
项正确。

浓硫酸具有吸水性，可以除去 悦韵圆气体中的水蒸
气，防止其与 晕葬圆韵圆反应干扰实验的验证，月选项正确。

若打开 运圆，关闭 运员，玻璃管中的铜丝由红变黑时，
则证明有 韵圆生成。由于 晕葬圆韵圆与 匀圆韵反应也会产生韵圆，
因此不能证明“有水时 悦韵圆与 晕葬圆韵圆反应产生了 韵圆”，悦
选项错误。

实验观察到铜丝未变化，即在没 匀圆韵的情况下，没
有生成 韵圆，说明干燥的 悦韵圆不能与 晕葬圆韵圆反应，阅选项
正确。

三尧非选择题
12.（1）AC （2）0.0446 （3）向待测液中加入浓碱

液，并加热，将湿润的红色石蕊试纸靠近试管口，观察

试纸是否呈蓝色 （4）品红溶液 A中品红溶液没有褪
色，盛有 Na2SiO3溶液的试管中出现白色沉淀 （5）氧
化性 BaSO4 BaSO3 Ba2++SO2+Cl2+2H2O越BaSO4引
+2Cl-+4H+

提示院（2）假设烧瓶容积是 V L，当氨气完全溶于水
后，水充满整个烧瓶，溶液体积也是 V L，则标准状
况下，用充满 NH3的烧瓶做喷泉实验，所形成溶液的

物质的量浓度 c越 n
V 越 V22.4伊V mol/L抑0.0446mol/L。

（4）盂SO2具有漂白性，当 A中品红溶液没有褪色，
说明 SO2已经完全除尽，避免了 SO2和可溶性硅酸盐反

应干扰实验，CO2 和水反应生成 H2CO3，H2CO3 和可溶
性硅酸盐反应析出 H2SiO3白色沉淀，说明 H2CO3能制
取 H2SiO3，从而证明 H2CO3酸性强于 H2SiO3。
（5）于打开 b，关闭 a，SO2与 H2S 溶液反应生成 S

沉淀：2H2S+SO2越3S引+2H2O，SO2 中 S 化合价降低，
体现氧化性。

盂SO2与 BaCl2溶液不反应，滴加氯水，氯水与 SO2
反应 SO2+Cl2+2H2O越SO42 -+2Cl -+4H +，SO2 体现还原
性，生成的 SO42-与 Ba2+结合成 BaSO4沉淀；滴加氨水，
SO2 与氨水反应生成（NH4）2SO3，亚硫酸铵与 BaCl2 反
应生成 BaSO3沉淀。

13.（员）粤悦
（圆）悦怎韵垣匀圆杂韵源越吟 悦怎杂韵源垣匀圆韵 不会产生二氧化

硫且产生等量胆矾消耗的硫酸少（硫酸利用率高）

（猿）过滤 干燥 除尽 Fe3+，抑制硫酸铜水解 使

Fe3+完全转化为 Fe（OH）3沉淀，易于过滤

（源）80（皂圆原皂猿）9（皂3原皂1）
（缘）淤盂
提示：（源）胆矾中结晶水的质量是（皂圆原皂猿）早，CuSO4

的质量为（皂3原皂1）g，所以胆矾（悦怎杂韵源·灶匀圆韵）中存在关
系式为 皂圆原皂猿18 : 皂3原皂1160 越灶:员，解得 灶越 80（皂圆原皂猿）9（皂3原皂1）

。

（缘）淤胆矾未充分干燥，导致所测 皂圆偏大，结晶水
数目测定值偏高；于坩埚未置于干燥器中冷却，部分
白色硫酸铜会与空气中水蒸气结合重新生成胆矾，导

致所测 皂猿偏大，结晶水数目测定值偏低；盂加热胆矾
晶体时有晶体从坩埚中溅出，会使所测 皂猿数值偏小，
结晶水数目测定值偏高。

14.（1）2Fe2++H2O2+2H+越2Fe3++2H2O 还原产物

为 H2O，不引入杂质，又无污染
（2）1颐3
（3）190寅430益
（4）蒸发浓缩、冷却结晶
（5）促进硫酸铝充分转化为铵明矾，提高硫酸铝

的利用率

（6）3.3
提示院工业（NH4）2SO4（含 FeSO4）溶于水，然后向溶

液中加入双氧水，利用 H2O2具有氧化性、FeSO4具有还
原性，二者发生氧化还原反应生成 Fe3+和 H2O：2Fe2++
H2O2+2H+越2Fe3++2H2O。向得到的溶液中加入氨水，调
节溶液的 pH，使 Fe3+转化为 Fe（OH）3 沉淀，通过过滤
得到滤液。向滤液中加入硫酸铝溶液得到 NH4Al（SO4）2
溶液，经结晶分离得到固体 NH4Al（SO4）2·12H2O，加热
NH4Al（SO4）2·12H2O，可得该物质的分解产物。
（1）H2O2做氧化剂，还原产物为 H2O，不引入杂质，

又无污染。

（2）根据氧化还原反应中化合价变化规律可知，
氧化产物为 N2，还原产物为 杂韵圆，令 晕圆、杂韵圆的物质的
量分别为 曾皂燥造、赠皂燥造。根据得失电子守恒可知 曾皂燥造伊圆伊
［园原（原猿）］越赠皂燥造伊（远原源），解得 曾颐赠越员颐猿。

（猿）结晶水在铵明矾晶体中的比重越 12伊18453 伊
100%抑47.68%，39.20%+7.80%越47.0%，由此可知在190寅
430益温度区间铵明矾基本上失去了全部结晶水。
（4）由于蒸干会析出可溶性杂质，铵明矾晶体会

失去结晶水，且 Al3+水解程度会增大，为了防止晶体失
去结晶水，避免可溶性杂质结晶析出，母液不能蒸干，

因此应采用蒸发浓缩、冷却结晶的操作方法。

（远）依据 运 泽责［云藻（韵匀）猿］越糟（云藻猿垣）·糟猿（韵匀原），当 糟（云藻猿垣）越
员伊员园原缘皂燥造/蕴时，糟（韵匀原）越 运 泽责［云藻（韵匀）猿］

糟（云藻3+）
3姨 越

8.0伊10-38
1伊10-5

3姨 皂燥造/蕴越圆.园伊员园原员员皂燥造/蕴，所以 糟（匀垣）越
缘.园伊员园原源皂燥造/蕴，责匀越猿.猿。
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